Фазиль ИСКАНДЕР Ber. клуб-1996. - 25 мал. - е 2.

Что за душой у коммунистов?

Специфика президентских выборов в России сегодня в отличие от западных стран в том, что их исход может коренным образом изменить, перевернуть нынешнюю ситуацию, разрушить все демократические институты, которые хоть и далеки от совершенства, но все же созданы и работают. Поэтому обстановка в нашей стране сегодня мне представляется без преувеличения драматичной. Это не нагнетание страха, не симптом всеобщей чрезмерной политизации общества, это попытка трезво оценить обстоятельства и по возможности избежать непоправимых последствий непродуманного, сгоряча принятого решения.

Конечно, психология гражданина буржуазного государства складывалась столетиями. В России же царская власть резко сменилась коммунистической, произошли серьезные изменения ценой чудовищного количества жертв. Сейчас совершилось новое резкое переустройство общества. Такого перехода, такой ломки ни одна страна в мире не знала. Попытка внедрить демократию и частную собственность в обществе, где все было уничтожено, выкорчевано с корнями, где в течение 70 лет царил жестокий казарменный режим, — это уникальное явление. Такого не было ни в Испании Франко, ни в гитлеровской Германии, где частная собственность и частное предпринимательство сосуществовали с политической диктатурой, класс предпринимателей не был истреблен, как это произошло у нас после революции 1917 года. Наши нынешние бизнесмены учатся на ходу, начинают с нуля в обстановке нестабильности, где нет ни правовой защиты, ни правового обеспечения. Может быть, поэтому сегодня у нас сфера частного предпринимательства имеет криминогенный оттенок, к легкой наживе потянулись впрежде всего уголовные элементы.

Конечно, многие серьезные и талантливые в разных областях люди сделали ставку на демократию, живут этим, на этом базисе построили свои деловые и личные планы. Это

зачатки так называемого среднего класса, на который и может, и должна опираться демократия. В конце концов уже целое поколение выросло на этой почве, поколение ровесников перестройки, те, кто взрослел вместе с ней и с нашей юной демократией. Это их Среда обитания, другой они не знают.

Поэтому я считаю, что сегодня мы должны извлечь какие-то уроки из прошлого, нельзя все время ломать и строить заново. Давайте не крушить пусть еще хрупкую, пусть несовершенную демократию. Давайте поможем ей стать созидательной и ответственной силой. Избавиться от демократов легко. И свалить на них все наши беды, на их несостоятельность и безответственность. На самом деле это не так, поначалу у них просто не было ни экономических, ни социальных опор в нашем обществе. В этом одна из бед нашей демократии. Но все-таки реформы идут, хоть и медленнее, чем хотелось бы, потому что реформаторы повсеместно преодолевают с первых шагов и по сей день чудовищное сопротивление перекрасившейся партийной номенклатуры, засилье которой в аппаратах всех властных структур чрезвычайно затрудняет нормальное развитие обще-

Есть, может быть, единственно правильный марксистский тезис: "Класс, находящийся у власти, добровольно ее не отдает". Коммунисты не составляют исключения. То, что они как бы добровольно пошли на резкую перемену общественной формации, во-первых, говорит о том, что иного пути у них не было, и, во-вторых, делает эту перемену весьма подозрительной. Несомненно имеют под собою реальную почву разговоры о "номенклатурной" приватизации. Правящая коммунистическая номенклатура владела несметными богатствами, лишь пока в ее руках была власть. Теряя власть, партийная верхушка теряла все. А кроме жажды обогащения, у нее давно уже ничего нет за душой - свою идейную платформу она потеряла еще в 20-е годы.



Вот почему возврат в коммунистическую действительность представляется мне крайне опасным. И неубедительными кажутся рассуждения о том, что нынешние коммунисты совсем не те, что прежние. Все же всегда существовало отличие наших коммунистов от восточноевропейскихв наших преобладало большевистское, разрушительное начало. Поэтому не исключено, что их победа ввергнет страну в гражданскую войну, и это будет для нашего народа катастрофой. И уж несомненно, что в случае победы коммунистов нас ожидает террор, организованный сверху. Тут уж не будет речи ни о каких уроках истории, ни о каких выводах и наиважнейших задачах.

Мне бы очень хотелось, чтобы те люди, которые придут на выборы, при всем критическом настрое к нынешнему Президенту, к правительству, к недостаткам и тяготам жизни проголосовали бы все же за созидательные идеи. Мне хотелось бы, чтобы каждый понял, что с победой коммунистов он лишится главного — возможности частной инициативы. А ведь именно творческое начало коренное свойство человека, он изначально создан природой, как частный инициатор. Ничто так не вдохновляет человека в труде, как сознание того, что он работает на себя. Вот почему самое главное сегодня для нашего общества - переориентация человека на самого себя. Это не произойдет в одночасье, нужно время, нужна стабильность в стране. Но только интенсивный труд каждого гражданина — единственная возможность общими усилиями построить нормальное, развитое во всех отношениях демократическое государство.